

進演的館旅界

前之營習研光觀屆二第在寫 —

人們由於離家出外旅遊而有旅館的需求。人類約在紀元前六百年間，貨幣的使用流通激起人民貿易與旅行的活動範圍漸漸擴大，臨時投宿的需要日增，於是有了客棧(*Inn*)的設立。在西洋，最原始的住宿設備可以溯源到古羅馬時代或更早的年代，但具有真正現代設備之旅館的出現，則以一八五〇年在巴黎建成的Grand Hotel為始。由於十八世紀前半期發生了產業革命，促進了近代旅館的發展。

待遇爲號召，任何人只要付得起各項費用，都可以得到旅館服務的便利。一七九四年在紐約開幕的都市旅店（*City Hotel*）成爲美國第一家以旅館爲專業之建築物時，實際爲一幢過度擴張的客棧，其有七十三間客房的規模，設備雖較進步，但仍然距離現代化的水準相差甚遠。可是在當年之人口的紐約市民心目中，這座都市旅店已成爲社會活動的中心，和豪華享受的場所了。繼之以波士頓的「咖啡館」飯店，巴爾的摩的「飯店」，費城的「市長大廈」等旅館的建造和開幕，遂成爲美國旅館業的第一個黃金時代。

談到旅館的黃金時代是在第一次世界大戰隨後在美國降臨的。由於資本主義的高度進化以及建築技術的進展，巨型的旅館漸次出現。到了一九二

○年單在美國國內就有數十間旅館有一〇〇間以上，而且其高房間，度竟達到三十層以上。直至同年汽車時代的開始，美國的道路和公路的修築，國有州際公路系統的完成，把美國五萬個城市連接起來，現代旅行之形態又隨之而改變了。一時之風尚國際觀光旅遊越洋洲際的遊客人數劇增，而滿足當時的國際觀光客的國際標準化的旅館酒店便應運而生了。美國被譽為旅館大王的士德挪氏在一九〇五年元月十八日在水牛城創立了「士德挪大飯店」，確立了現代商業旅館的先河，開創了所謂旅館工業(Hotel Industry)營運規模。這一劃時代新式旅館的誕生，對於國際觀光事業的發展，具有重大的影響。

頓贏得了世界最大的旅館的頭銜。而更大的旅館如紐約的華道爾夫大飯店及皮爾大飯店相繼出現，成為美國旅館業的第一個黃金時代。

第二次世界大戰以後，美國大規模的連鎖旅館的問世，如希爾頓、喜來登、洲際旅館、假日等美輪美奐的旅館，在全世界各大城市紛紛成立，竟發展為美國今天的現代化、企業化、電腦化、執世界牛耳的連鎖式最新旅館、規模最大的旅館、行、育、樂的家外最理想之家。

至於我國，古代並沒有旅館之名稱，但秦漢時代，因交通發達，通都大邑均有「亭」、「驛」、「逆旅」與「私館」、「客舍」設施。唐代時各國使節代表、華僑貴賓、顯要都住在著名的國家招待所——禮賓院和驛館，當時的「波斯

大邑開設西式旅館化之旅館設備，不過是最近六十年之事。臺灣光復前，旅館以台北的鐵路飯店爲首家，自十五年先總統蔣公指示省府：「歐美與日本均注重旅館觀光事業，以應國際人士來往之需求，兼以吸收外資，我國實有仿效之必要。」近年來，經政府與民間之合作，到處興建旅館，加之來自世界各地的觀光客，摩肩接踵，使旅館事業大展鴻圖。諸如：最近成立不久的台北福華大飯店、老爺大酒店及墾丁凱撒休閒旅館的成立，即將成立的力霸大飯店，都可證明未來台灣觀光事業發展的潛力。此時硬體的設施已可趕上國際水準，而無形的軟體設施，諸如人員訓練等，在在都必須由我們所有有志從事旅館行業者共同努力。

翌年又完成高速行驶。一九七七年完成了。而在筑波萬國科中展出的HSS ST是以HSST-02爲基礎而內有四十八個座位中以三十公里的時速浮車的電磁鐵位下方，當電流通入電磁鐵便與地上鐵使車子上浮，但爲磁鐵完全吸附在須利用間隙感測器（Sensor）來測量鐵軌間的距離，並控制流經電磁鐵的其間隙永遠保持在上。當電磁鐵與鐵離小於一公分時，

捷運磁浮實驗，二日的黃昏在科技博覽會上進行駕駛實驗，載人實驗，研製的，I與HS，位，在會場速在三百就沿著一場不斷地而使鋁板高速捷運動的磁極吸後斥作爲了防止捷運磁浮在車上的形，而鐵道，U形復到倒U形，關於第高速捷運子上浮？這樣，如使車子繼續爲了減輕車身的重機的設計用鋁合金維強化塑門探蜂巢。最新的電磁鐵，電磁鐵與電流，使電流來並以電腦來調軌，必爲了防止電磁軌相吸而爲了減少流在軌間的距

形成磁極。由於磁移動，因此磁極也列的鋁板而移動。高速磁浮車就是靠著移與車上磁極間的前用使車子前進。而浮在軌道上的高速車做橫向的錯移，電磁鐵被設計成U形，軌亦設計成U形，

果車體微微偏離軌的電磁鐵會即刻回形鐵軌的正下方，繼續前進。

輕H SST - 03

量，應用了許多飛技術，三號車身採製成，地板以碳纖膠材料，車頂及車構造以減輕其重量不適合，但也許可幾乎無震動的高速車上。如果真能如邁入另一新的階段縮短了人與人之間

華夏導報

卷之二十一 痘并宣

八六一〇五
二二八

昀	其	張	人	辦	創
湖	鏡	張	人	行	發
武	嘉	鄭	長		社
文	志	王	長	社	副
臻	福	李			
齡	惠	葉			
清	正	蕭	輯	編	執
心中動活生學：行					

中華民國五十七年十月十日創刊
校刊非賣品

增刊

辦創
行發
社
社副
編行執
發

士德挪大飯店的成

」是專爲外客而建

筑波萬國科技博覽會是

入電磁鐵的電流，使相吸的

物理之旅(一) ■物理學社 鍾淑瓊

高速捷運磁浮車

社址：中國文化大學編輯
臺北陽明山華岡電

室話：一六八〇五二八轉

煦	其	張	人	辦	創
湖	鏡	張	人	行	發
武	嘉	鄭	長		社
文	志	王	長	社	副
臻	福	李			
齡	惠	葉			
清	正	蕭	輯	編	執
心由動活生學：行					

功先例，刺激了業者對旅館的大量投資在短短期間建立了許多今日最有名氣的旅館，如紐約賓夕凡尼亞酒店即今日的士德挪大飯店、新約克大飯店及包括有三千間客廳的五

的。設備豪華，相當於今日國際觀光旅館。不過，當時只注意聯絡國際間感情並不注重經濟觀點。第一次世界大戰後，在我國之外國人，為便利其國外的交通往來

個世紀性的大事，
的高速捷運磁浮車道，
航空公司所研究製成，
，利用電磁鐵的磁力，
馬達的推動力使車子
在離開地面一公分
進，是介於火車與
的新型高速交通工具。
線性馬達車研發

會中展出，是日本製造出來的磁力與線性車體上浮，然車子是的吸力浮了要能浮能向前行車是用設達來推動性馬達中這移動的具。一九三九年八月二日

而將距離拉長。雖靠電磁鐵與鐵軌間上來的，但車子除上來外，還必須要駛，高速捷運磁浮置在地上的線性馬達，把交流電通入線圈，則產生移動磁場，磁場就會在舖於鐵

為了配合學校於本月二十一日（星期六）晚上在華風堂所主辦的「北區大專土風舞觀摩聯誼會」活動，並使有興趣於土風舞的同學在觀賞之前各所屬國度之性質及民風環境，先有個概略的認識，土風舞社特別提供一些有關的資料供大家參考。屆時歡迎全校師生前來欣賞。

、時間、地點如下：
一、觀摩會：七十四
年十二月二十一日星
期六下午六點在本校
大忠館華風堂
二、聯誼會：七十四
年十二月二十二日星
期日上午九點至下午
五點在東吳大學學生
活動中心

土風舞社提供

前言

在多山的南部，則常在較狹小的地方表演跳舞，並且以較快的跳躍、華爾滋與高舉女孩為其特色。從人種分類來說，德國舞蹈是條頓舞蹈的一支；從地理環境來說，它有許多與瑞士、奧地利一樣，同在阿爾卑斯山舞蹈的範圍內。由於歷史與地理因素，它有許多舞蹈與奧地及瑞士土風舞相同。

北方的舞通常是行列舞的類型，在南方的 Black Forest 和 Swabia 則以變化音樂節奏、速度，而引發動作突然轉變，作為其主要特徵；在巴伐利亞，其舞蹈與奧地利之阿爾卑斯山區舞蹈類型相似，也有若干舞蹈等於是瑞士土風舞；以上是就地緣關係說的。此外，我們從鍊狀舞等可看出其共同地方，在展現一幅活生生的德國土風舞圖畫。

在吟遊詩人活躍的時代，有一種著名的舞蹈形式：一種是在城鎮跳的踏步舞（Stepped Dance），另外一種則為農民在戶外跳的跳躍舞（Sprung Dance）；許多十四世紀的旋律至今仍然保存下來，而大約有十二支舞蹈的名稱為今人所知曉，例如 Hoppaldei, Firlefel 等。

直到十六、七世紀，法國的宮廷舞傳入德國，才使德國舞蹈注入新

德國土風舞

舞蹈概況

的血液，產生出新的舞蹈出來。

就我們目前所看到之德國土風舞來說，旋轉的雙人舞是德國舞一大特色，現代的社交舞仍然保持這種繞著舞廳四周行進，並且旋轉的格式，最常見的流行舞步為華爾滋、撲克和莎蒂希，而德國的蘭德勒由 $\frac{3}{4}$ 變成 $\frac{4}{4}$ ，並以平足走步取代了華士步，在若干地方，蘭德勒是被歸屬於擊鞋舞。

舞型包括行列舞、雙人舞、方舞、混合舞、鄉村舞等，舞蹈包括濃厚的鄉村氣息，強調重踏步及一般加強步。

現就十二月二十一日北區大專土風舞觀摩會屬於德國舞曲方面的舞，分別簡介之。

一、慕尼黑蘭德勒

這首舞是德國古老的舞曲，深具純樸勤勉的特色，源出於德國阿爾卑斯山山區農民的舞蹈，舞步快自然，主要在於描寫豐收的喜悅和對天無限感謝之意及農民快樂的情形。

三、農民舞

Hay，意為稻草中的人，是德國北部的古老傳統舞蹈，聞其名便使人想起德國農村的風光；每一段之

「本舞」變化甚多，而表現農民的多采生活；這一支舞乃是方舞，但與美國方舞不同。

俄羅斯人對舞蹈的愛是天生的，難怪在俄國會有許多屬於世界級的舞蹈家。據說，俄羅斯小孩在學走路、說話之同時，也就學會了舞蹈及歌唱；一般，我們常將俄國舞與激烈的哥薩克舞聯想在一起；事實上，俄國因處寒冷環境，其舞蹈動作從柔和到激烈的都有，如單圈舞、行進舞、雙人舞及其他隊形。

四、哈德蘇本舞原名 Husulskiy Tanec，採取音樂，加入俄羅斯特有的傳統舞動作精華，男舞者表現北國民族豪邁本色，女舞者則以力與美配合，音樂非常優美且富特色，全舞充滿了震撼攝人的氣氛。

五、他他魯其卡俄羅斯因受氣候影響，所以其舞步動作粗獷豪邁充滿了力與美的技巧表現，且採男女分舞，互相競技，以博取對方之青睞。他他魯其卡是一支充滿活潑可愛的舞曲，而在高度技巧之外，亦顯露出俏皮的一面。

六、表演會俄國舞

俄國地處寒帶，幅員廣闊，所以由俄國發展出的舞蹈，通常非常激烈。本舞集合了俄國舞的精華，組合了各種高難度且複雜的動作，表現一群男女在節慶中互相挑戰的場面，整齊劃一的動作，氣勢宏偉，將整支舞點綴得精彩非常。

七、俄羅斯組曲

這支組曲不擬敘述一個故事，卻想藉由舞蹈讓你更了解一個民族。

「圓環舞」（Round Dance）在肅

靜哀傷的音樂下跳出俄國人那永不屈服的尊嚴。「表演會俄國舞」描述一群男女在節慶中彼此競技以舞會友。最後一首音樂取自「胡桃鉗」組曲，高超的舞技重現節慶時的歡樂場面。

Gimpel-ganpel, Stampf 等。

直到十六、七世紀，法國的宮廷舞傳入德國，才使德國舞蹈注入新

本舞英譯名為 Man in The Hay，意為稻草中的人，是德國北部的古老傳統舞蹈，聞其名便使人想起德國農村的風光；每一段之

「本舞」變化甚多，而表現農民的多采生活；這一支舞乃是方舞，但與美國方舞不同。

俄羅斯的舞蹈

一、古代的以色列舞

古老的舊約傳道書就已經將以色列舞蹈描述為猶太人生活中歡樂及宗教狂熱的一種表現方式；「任何事物都有其季節性……某個時候要哀傷，某個時候跳舞。」以色列舞的重要性已成為一種象徵，其在聖經文學中佔有相當大篇幅的描述。事實上，在聖經中用了十一個希伯來語的動詞來強調這個既重要又富文化氣息的舞蹈活動。以色列舞起源於古代以色列人的宗教和文化生活，而聖經中也提到了不同場合中所跳的舞也不相同。當以色列人聚集於耶路撒冷城慶祝節日時，舞蹈即是表示他們對上帝感謝的一種普遍方式。

聖經上所提到的初期幾種舞中有一種叫凱旋舞（The Military Victory Dance）。通常是由一個又唱又跳的女子領導，然後有一群女著小小鼓站出來，他們以舞蹈來榮耀及記告訴我們，摩西的姊姊——埃及先知米莉安（Miriam），拿著一個小手鼓，其他女子也跟著她拿著小手鼓站出來，他們以舞蹈來榮耀跨越紅海的奇蹟，及感謝上帝淹滅了埃及的軍隊。舊約的士師記上描述了另一種凱旋舞。傑夫塔（Jephthah）——以色列的士師（古代以色列的統治者），在Mitzzpan之役擊敗了Amor軍隊後，他的女兒拿著手鼓舞著來歡迎他。在紹爾王和大衛王（King Saul and David）戰勝強敵非利士人返國時，來自於以色列所有城市的婦女們跳了一支很特別的舞來歡迎他們。雖然我們無法得知這些舞的原來舞步和音樂，但是由他們的一些遺跡亦能找出已溶入古代以色列王國中最普遍的方法之一就是在有音樂伴奏下跳舞。撒母耳記（上）10：5—11中有一個很特殊的故事說明

群先知又唱又跳的也有了一次預言的經驗。同樣地，撒母耳記（下）中，大衛王曾在裝盛上帝給予摩西十誡的約櫃前舞蹈。這種舞是一種禮拜的形式，詩篇也鼓勵猶太人跳舞。這種舞，「用小手鼓及舞踏讚美主……」或「在舞蹈中讚美主名」。在神殿的聖壇四周，宗教的歌、舞是每日例行的事之一，尤其是在節日時。使用舞蹈來禮拜是各地猶太人之間相互推廣出來的。例如Simchat Torah 節就是個人以舞蹈來表達對上帝情感的機會。

古以色列也有宗教意味淡薄或絲毫不含宗教意味的舞蹈，這些舞蹈通常是在歡樂場合跳的。在一年一度的節日裏，如豐收或果園慶典，跳舞的舞就比較特殊；這種舞也稱為「選新娘舞」。根據傳統，耶路撒冷的女孩身著白衣，舞成許多圓圈；但是以色列男子就沒有這種歡樂的節日。

婚禮舞在猶太傳統可能是最爲人接受且根深蒂固的舞蹈；聖經中也提到過幾次，是婚禮遊行的一部份。無論何時，跳舞向新娘祝賀，總會爲人欣然接受的。而有些舞甚至是由新娘在婚禮當天自己跳的。

二、流亡舞蹈

西元七〇年第二座神殿被摧毀後，猶太人就被驅逐出以色列的土地。此後，猶太人生活方式不斷的改變，許多傳統、風俗也因而消失。公開舞蹈因爲會有危險而被禁止，儘管如此，舞蹈還是經由新的形態持續了下去，而這舞蹈均反應出鄰近文化的影響力。十六世紀歐洲婚姻禮舞蹈仍保持舊有的形式及傳統，

以色列土風舞的歷史

了跳這種舞的特性。紹爾王跟隨一群先知又唱又跳的也有了第一次預言的經驗。同樣地，撒母耳記（下）中，大衛王曾在裝盛上帝給予摩西十誡的約櫃前舞蹈。這種舞是一種禮拜的形式，詩篇也鼓勵猶太人跳這種舞，「用小手鼓及舞蹈讚美主……」或「在舞蹈中讚美主名」。在神殿的聖壇四周，宗教的歌、舞是每日例行的事之一，尤其是在節日時。使用舞蹈來禮拜是各地猶太人之間相互推廣出來的。例如 *Sinhach Torah* 節就是個人以舞蹈來表達對上帝情感的機會。

古以色列也有宗教意味淡薄或絲毫不含宗教意味的舞蹈，這些舞蹈通常是在歡樂場合跳的。在一年一度的節日裏，如豐收或果園慶典，跳的舞就比較特殊；這種舞也稱為「選新娘舞」。根據傳統，耶路撒

其中之一就是男女在舞蹈中的隔離，後來的書上所述的男子手持手帕與新娘舞蹈就是一種隔離的象徵。到了十九世紀時，與新娘共舞已成爲一種重要習俗，所有男子依照與新娘親疏關係被點名，依序和新娘共舞。當舞步被喊出來時，新娘就從圓圈中被人帶出；在持續七天的結婚慶典中，所有來賓都要與新娘跳舞。在歐洲其他地方，婚禮舞則是由一群男子或女子表演，圍成方形或以雙人舞方式跳之。在葉門之猶太人團體中，婚禮舞是由職業女舞者自唱自跳，且用鐃鈸及鼓自己伴奏的。安息日——完全休息的日子（第七日），是一個神聖的日子，也是幾世紀以來，人們跳舞及祈禱的機會。習慣上是在戶外聚集然後舞成圓圈來迎接安息日，甚至今日在耶路撒冷，也有數以百計

三、現代的以色列舞

用具的托盤及坐有懷抱嬰兒的新漆椅子（以利亞（希伯來先知）椅，是典禮中重要的角色。人們邊唱邊跳的把這二樣東西從上次使用過的家庭裏抬到新的家庭裏；這種遊行對在摩洛哥、庫德、敘利亞、黎巴嫩及阿丹的猶太人而言是相當熟悉的。而在波斯的猶太人，習慣上是請職業舞者在典禮前一晚來表演舞蹈。據悉，紀念性舞蹈存在猶太文化中已達幾世紀，在偉大的猶太教牧師逝世傳統紀念日裏，來自以色列及歐洲的朝聖者就以歌舞來紀念之。

熱愛及相感過去與現在串聯在一起的心念，則在新舞中表露無遺。於是牧羊人舞、豐收舞、假日舞及歡宴舞還有以聖經爲思想及主題的舞就紛被創作出來了。

一九四四年夏天，在達爾亞(Da-lyd)的以色列集體農場的露天圓形劇場，舉行了第一次的土風舞聯歡會，並持續了二天一夜，在這聯歡會中，由來自以色列各地的舞者表演及彼此教授他們的傳統舞蹈，這次的聯歡會分爲三部份：

(一)民族舞蹈，大都來自拓荒者的祖國；

(二)純爲這次聯歡會而創作的特殊舞蹈；

(三)國際舞蹈，如蘇俄、英國及其他各國等，均以各國民俗演出。後來，這樣的舞蹈聯歡會傳統一直持續了許多年，每隔四年，舞者及民俗愛好者會聚在一起，歡舞及享受這件社交大事，到了後來，聯歡會的舞蹈就越來越趨向於自我創作，而不拘於任何國際性的影響。

感謝一些教師及舞蹈指導者如Gurit Kadman(有以色列土風舞運動之母之稱), Rivta Sturman, Yonatan Karmon 及許許多多，他人的貢獻，使得土風舞已散播到各城鎮村里及集體農場，而成爲每一種慶典活動中重要部份；許多舞蹈團也紛紛成立，代表以色列到世界各地演出；而以色列國立土風舞教師學校就是爲了培養年輕舞者者成爲教師而設立的。在今天，土風舞已是學校及各公共團體最普遍的社交活動了。

本月二十一日北區大專土風舞觀摩會中以色列舞的部分：

銀翼衝霄漢：以色列是二次大戰後才再建國的。由於長期的流亡，使他們古老傳統的舞蹈亡佚，但他們對舞蹈仍有著強烈的愛好，並不斷致力於新舞之創作。以色列土風舞的每一個步子，都滲透出國民的血汗努力，其舞蹈之精神是在傳統的基礎上灌注以新生命，流露出強烈愛國與戰鬥的意志。

